

『一带一路』 海外留学新热线

黄诗雅



王思涵近照



李皓拿到了毕业证书

数据显示，自2012年以来，我国共有35万多人赴“一带一路”相关国家留学。另据统计，截至今年4月，我国已和相关国家签署了45份教育双边多边合作协定，与24个国家签署了学历学位互认协议。

准留学生们的目光不再只聚焦于热门的英、美、澳等国，越来越多的人选择到“一带一路”相关国家留学。

热情的土耳其人

李皓本来在国内修读英语与新闻双学位，本科毕业后在国内一家设计院任职商务经理，后来被派往土耳其首都安卡拉工作。两年后，他在工作中遇到瓶颈，所以想在当地进修，于是就开启了自己在土耳其的留学之路。李皓坦言自己的土耳其语只达到生活水平，所以课余时间比较单调。而且土耳其没有网购平台，生活不像在国内那么方便。

然而，土耳其人的热情使他很快适应了当地生活，“土耳其人非常健谈，喝上一杯红茶或土耳其咖啡都能聊上几个钟头。我本来不是那么外向的人，但和土耳其同学接触久了，也变得特别能侃了。一方面我的土耳其语水平提高了，另一方面也让我更能融入土耳其人的日常生活里。”李皓一边讲，一边感谢他的土耳其同学。他读的是工商管理，课程中有很多需要团队合作完成的作业。虽然他所就读的大学的语言是英语，可是在做团队作业时同学们会倾向于用土耳其语，李皓感恩当时不少同学愿意帮他做翻译。

难忘的除夕夜

王晨成去年来到泰国。当初他因为考研不成，于是想找一个学费相对便宜的国家留学，机缘巧合下来到了泰国。仅用了1个多月的时间，他便成功申请到泰

国留学，然后马上收拾行李踏上了留学旅程。由于大学是用英语授课，王晨成来泰国之前一句泰语也不会讲，现在他在利用课余时间自学泰语。

热闹的泰国在王晨成的脑海里留下挥之不去的印象。他回想起去年除夕到市中心的经历，刚好那天曼谷地铁免费，王晨成坐地铁到市中心。“除夕夜市中心附近的路都封了，在街上搭了一个舞台，有泰国歌手在演唱，真的是人山人海。”王晨成说，一同迎接新年的不止泰国人，还有很多外国人，他形容当时的氛围十分热闹。

“把印度当成家了”

王思涵认为到印度留学是命运使然。小时候有个阿姨给她播放了一部印度黑白电影，那是她初次听到“印度”这个名字。长大后，王思涵选择修读印地语，她在国内学了两年印地语。“如果我不去印度，不去和当地人交流，那么我的印地语水平永远都得不到提升。”她肯定地说，于是在几年前只身来到印度留学。

在国内，王思涵觉得一个女生在外面待到很晚也没关系。到了印度之后，晚上她一个人走在路上会感到不安全。在学校里她也曾经历印度男尊女卑的文化，她发现就算女生拥有英语和印地语的双语优势，人们还是选择聆听不懂英语的男生说话。即便如此，这些文化差异也难掩王思涵对印度的钟爱。

“有些文化，你当时没有办法接受，可能之后还是没有办法接受，但是你会为了它做出一些调整。”王思涵本来是个爱穿裙子的女生，但是学校里有一位老师的思想比较保守，每次王思涵穿裙子上学时，那位老师都会把她叫到办公室，批评她不应该穿裙子。后来她在两者之中取了平衡，选择穿长裙上学。如今王思涵在印度一家公司打工，问到她当初在适应上遇到什么困难时，她想了想，觉得没有答案。然后她补充说：“在印度待太久，把印度当成家了。”

会一起为他呐喊、祝福。“整体来看，气氛很轻松，但也不失仪式感。”

王如雯印象最深的是毕业典礼上的宣誓环节。学生郑重宣誓，这让将来要成为律师、法官的毕业生们心潮澎湃。提及毕业典礼对她的意义，王如雯语气坚定：“在毕业典礼上，我突然感觉大家从一起上课的同学变成了想象中大人的样子。毕业典礼是人生的一个节点，让我感到肩膀上的责任，也激励我更加努力地生活。”

更懂得感恩

今年4月26日，李鸣州从美国匹兹堡大学毕业。他参加了在校体育馆举办的研究生毕业典礼，包括硕士研究生和博士研究生。

据李鸣州回忆，在美国，基本上每个学生的家长都会被邀请来参加毕业典礼。匹兹堡大学还特别安排了感恩环节，由毕业生向父母致谢。李鸣州对此表示称许：“虽说是走个形式，但也凸显了教育本身的价值：学问做得再好，也要关心父母，心怀感恩。”

每个毕业生都是毕业典礼的主角，充分受到尊重。在毕业典礼之前，学校会给每个学生发邮件，告知学生登录网站，录下自己希望在毕业典礼上被念出的名字。这样一来，每个毕业生都能感到自己的被重视和独一无二，心中的骄傲和自豪油然而生。

“毕业典礼给予我们很多正能量。基本上每个发言者都在鼓励我们勇敢创造、勇敢生活，对我们寄予厚望。我感到一种为家庭、社会、全人类奋斗的使命感。”李鸣州坦言自己比以前更懂得感恩，“我真的更爱父母、同学和老师了。”



李鸣州（中）和父母合影



美国哥伦比亚大学毕业典礼现场

留学生话毕业典礼—— 我毕业啦！

董云斐

留学国外，毕业典礼意味着告别校园时光，往往成为学子心中难忘的记忆。留学生是异国教育和校园文化的亲历者，也是自己这一段求学岁月的主角，因此对国外高校的毕业典礼，他们有自己的感悟和解读。

毕业典礼很酷

今年5月，郭心如从美国哥伦比亚大学新闻学院毕业。

在全校毕业典礼上，毕业生按照所在学院分成不同的队伍，排队依次进场。“每个学院的队伍在入场时都会挥舞自己学院的标志。新闻学院的传统是每个人会带着当天的报纸；工程学院的学生举着小锤子似的气球；国际事务学院的创意是每个学生举本国的旗帜。”郭心如说。

参加毕业典礼时，每名毕业生必须穿学士服。美国各高校的学士服五颜六色，郭心如坦言在正式被哥伦比亚大学录取之前，她就非常喜欢该校的天蓝色学士服。

提及校长致辞环节，郭心如说了件很酷的事儿。在演讲过程中，每个学院都会被校长提到，且在校长说出各个学院的名称时，坐在下

边的毕业生会大声地呼喊以作回应。“当校长说到我们学院时，有几个同学就高高举起提前写有‘TRUTH’的牌子，并且大声喊‘到’；其他学院的学生热烈地为我们鼓掌。”毕业生的全情投入与高度参与使整个现场热情洋溢。

毕业典礼在超极热的天气里结束了我在这里的学习时光。其实我并不觉得那天非常特别，反而是整个留学过程让我明白了自己到底要做什么。”

人生的一个节点

王如雯今年5月毕业，曾就读于美国加州大学洛杉矶分校法学院。

她的毕业典礼从全院毕业生拍合影开始。之后，所有人前往草坪上布置好的会场参加毕业典礼。在王如雯看来，毕业典礼的流程和国内院校的并无太大差别，依次是院长致辞、嘉宾致辞、硕博学生代表发言、授予学位证书等。

在国外，学生家长、亲朋都可以列席观看毕业典礼。王如雯坦言：“国外的毕业典礼重视学生家长和亲朋的参与，给人一种隆重的见证感。”另外，在王如雯看来，国外的毕业典礼更像是一个大型的派对。每一个上台领取毕业证书的学生都会被主持人念出姓名，而台下的学生

烘焙出自己的人生

陈颖妍

在法国蓝带厨艺学院东京校区学习烘焙的赖舟嫻，在东京做交换生时因机缘会在面包房打工，就此展开了自己的烘焙人生；正在法国国立甜点面包学校学习的林婕，为实现自己的甜点师梦而努力；喜爱美食的张悦，决心在澳大利亚法国蓝带厨艺学院悉尼分校钻研西点，并立志成为具有自己风格和原创作品的西点师……3位不同的甜点师，通过学习烘焙寻找真正的自己。她们有什么样的留学经验，又经历了哪些甘苦？让我们走进她们的厨房——

每天工作10多个小时

赖舟嫻如今是一名高级西式面点师。“我读的是日语专业，大三时在日本当交换生，当时萌生了找件自己喜欢做又能做一辈子的事情。后来我在烘焙公司工作5年后，晋升成专业厨房管理者，喘不过气的生活让我更想停下，所以选择去东京学习甜品制作，以开拓职业领域。”

日本有先进的烘焙技术和优秀的管理模式，加上赖舟嫻的专业是日语，语言上的优势让她可以自如交流。因为之前的留学经历，赖舟嫻对日本比较了解，去日本学习烘焙可谓水到渠成。

提及学习烘焙的过程，赖舟嫻表示很愉快。她不仅认识了一帮喜欢美食烘焙的朋友，还踏遍了东京的西点店，提升了对烘焙的认知。回想起当时做学徒的过程，她说：“过程比较辛苦。每天凌晨到店里，要持续工作10多个小时。”

不过，在赖舟嫻看来，这一切都是值得的。她用3年时间，将学到的技术和管理经验写出来在网络上分享，影响了很多喜欢烘焙的人。



张悦的作品

美食与艺术结合起来

张悦学习西点的原因很简单——因为喜欢。

谈起她的梦想，张悦说：“读大学时我开始喜欢美食，在旧金山工作时又受到了艺术创作的影响，因此忽发奇想要把美食和艺术结合起来，就学了西点。我的理想是成为一名出色的西点师，要有自己的风格和原创作品。”

当笔者问张悦为何选择到澳大利亚学习烘焙时，她解释说：“澳大利亚的美食风格独特，悉尼的食材很好，也有实习的机会。因为法国蓝带厨艺学院悉尼分校没有翻糖课程，因此我选了一家翻糖蛋糕店去实习。为期半年的实习过程中，张悦做了很多新的尝试。“实习内容很丰富，从制作蛋糕时的设计，到做翻糖装饰，我从一个从没接触过翻糖的小菜鸟，变成了一个能独立制作大型翻糖蛋糕的蛋糕师。”

学习烘焙激发了张悦的创作灵感，有了自己的原创蛋糕作品。“希望未来，看到我制作的蛋糕的人会说：‘噢！那是悦的作品！’”张悦说。

甜点师是幸福创造者

在法国国立甜点面包学校学习的林婕读大学时主修法语。“我大三到法国交流1个学年。记得有堂课，老师问大家以后想做什么，我的答案是想当甜点师。没想到老师很鼓励我的想法，还给我安排了采访当地甜点店的课后作业，那是我第一次参观甜点店后厨。此后我便开始寻找合适的学校，准备学习烘焙。”

“法国甜点非常知名，烘焙学校的教学也比较成熟、专业。再加上自己在厦门大学时读的专业是法语，还有1年的留法经验，所以决定去法国学习。”林婕说。

林婕觉得到法国学习烘焙后，自己心态发生了很大的转变，“我慢慢发现爱好和职业是两回事。在法国，厨师和甜点师都是十分受人尊敬的职业，然而与这份尊敬相伴的，则是他们长期在高压环境下的高负荷工作，是对脑力和体力的双重考验。对于在法国工作的甜点师来说，满手伤痕和腰酸背痛都是家常便饭，平常的节假日通宵工作也是再正常不过的事情。用‘殚精竭虑’4个字来形容再适合不过了。”

不过，林婕始终觉得，甜点是能给人带来幸福感的東西，因此甜点师就是幸福创造者。

墨尔本大学向我敞开大门

何其家

越来越多的中国家庭考虑让孩子出国留学深造，我就是那些被父母寄予厚望的孩子中的一员。我的求学历程几经波折，从新加坡中学、北京的国际学校辗转转到山西太原，期间经历了普通学生所不能体会的迷茫和焦虑。但幸运的是，最终在山西剑桥国际学校，我找到了适合的学习方式，并如愿收获了墨尔本大学的录取通知书。

去年9月，我听从父母安排，到山西剑桥国际学校就读，学习英国A-Level全日课程——英国高中课程（General Certificate of Education Advanced Level）的简称。作为英国的普通中等教育证书考试高级水平课程，A-Level是英国的全民课程体系，也是英国学生的大学入学考试课程。毕业生凭该课程成绩可申请英国、美国、澳大利亚、加拿大等国的大学，而我所就读的山西剑桥国际学校是山西省一所教授相关课程的全封闭国际学校。

在该校学习期间，老师根据我的特点，为我设计了课程。这样一来，我的学习任务及目标都很明确，进步很快。经过1学期的学习，我参加了今年1月的A-Level考试，3门科目都拿到了不错的成绩。后来在留学导师的帮助下，我申请了澳大利亚5所学校，幸运的是，墨尔本大学、昆士兰大学等名校的录取通知书陆续寄到了学校，我感觉跟做梦一样，但名校的通知确实实实在在我手里了。

我了解到墨尔本大学的课程设置体现了文化多元性，吸引了全球各地的学生到此学习。我有幸将成为其中一员，我想说，唯有努力，才不负梦想。

留学记